



实现“十五五”良好开局

中共中央政治局召开会议，分析研究2026年经济工作
审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》，中共中央总书记习近平主持会议

据新华社电 中共中央政治局12月8日召开会议，分析研究2026年经济工作，审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年是中国式现代化进程中具有重要意义的一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利实现。我国经济运行总体平稳、稳中有进，新质生产力稳步发展，改革开放迈出新步伐，重点领域风险化解取得积极进展，民生保障更加有力，社会大局保持稳定。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

会议强调，做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效，继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调

节力度，切实提升宏观经济治理效能。要坚持内需主导，建设强大国内市场；坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能；坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力；坚持对外开放，推动多领域合作共赢；坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动；坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型；坚持民生为大，努力为人民群众办实事；坚持守住底线，积极稳妥化解重点领域风险。

会议强调，要加强党的领导特别是党中央集中统一领导，树立和践行正确政绩观，因地制宜做好经济工作，实现高质量、可持续的发展。编制好国家和地方“十五五”规划及专项规划。做好岁末年初重要民生商品保供工作，关心困难群众生产生活，解决好拖欠企业账款和农民工工资问题，兜牢民生底线。以时时放心不下的责任感抓好安全生产，坚决防范遏制重特大事故发生。

会议指出，制定《中国共产党领导全面依法治国工作条例》，对于进一步提升党领导全面依法治国的科学化、制度化、规范化水平，建设更加完善的中国特色社会主义法治体系，建设更高水平的社会主义法治国家，具有重要意义。

会议强调，要坚持和加强党的领导，把党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处，提高依法治国、依法执政水平。全面贯彻习近平法治思想，牢牢把握全面依法治国正确政治方向，坚定法治自信，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。促使各级领导干部增强尊崇法治、敬畏法律意识，协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

不断巩固拓展经济稳中向好势头

征求对经济工作的意见和建议，中共中央召开党外人士座谈会，习近平主持并发表重要讲话，李强通报有关情况，蔡奇丁薛祥出席

据新华社电 12月3日，中共中央在中南海召开党外人士座谈会，就今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变，要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头，实现“十五五”良好开局。

中共中央政治局常委李强、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。李强受中共中央委托通报了今年经济工作有关情况，介绍了关于明年经济工作有关考虑。

座谈会上，民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央副主席孙东生、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表高鸿钧先后发言。他们完全赞同中共中央对当前经济形势的分析判断和明年经济工作的谋划考虑，并就优化产业布局、增加优质供给、深化教育科技人才制度改革、建设数据要素全国统一大市场、扩大内需、拓展高水平对外开放、增进人民健康福祉、推进高质量就业、提升文化软实力等提出意见建议。

在认真听取大家发言后，习近平发表重

要讲话。他表示，大家充分肯定了今年经济工作取得的成绩，就做好明年经济工作提出了意见建议，我们将认真研究采纳。

习近平指出，今年是很不平凡的一年，党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，统筹国内国际两个大局，实施更加积极有为的宏观政策，经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，“十四五”即将圆满收官，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

习近平指出，今年以来，各民主党派中央、全国工商联和无党派人士紧扣中共中央决策部署，积极开展科技创新和产业创新融合发展、全方位扩大国内需求等方面调研，做好长江生态环境保护民主监督，围绕经济社会发展中一些重点难点问题及时建言献策，为中共中央科学决策提供了重要参考。习近平代表中共中央向大家表示感谢。

习近平强调，做好明年经济工作，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安

全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会稳定和安全。

习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出3点希望。一是深入学习领会中共二十届四中全会精神，把中共中央的战略部署领会准、理解透，始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。二是积极踊跃为制定实施“十五五”规划献计出力。围绕建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、建设强大国内市场等深入开展调研，提出有价值、有分量的意见建议。三是凝心聚力推动经济稳定向好。协助党和政府做好政策宣传、解疑释惑、凝聚共识的工作，引导广大成员和所联系群众坚定信心、振奋精神，营造良好发展氛围。

刘国中、李干杰、何立峰、张国清、吴政隆，中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、朱永新、杨震和张恩迪、方光华、杜莹芬等。

非凡“十四五”

“四水”干流连续五年达到或优于Ⅱ类水质

本报记者章杨梓昕 长沙报道

12月8日，湖南省人民政府新闻办公室在长沙召开湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会。“过去五年，湖南环境质量持续改善。”省生态环境厅党组书记、厅长廖良辉在发布会上介绍“十四五”时期湖南生态环境保护发展成就。

廖良辉介绍，湖南连续九年发起污染防治攻坚战“夏季攻势”，累计推进并完成了16万多个项目。截至2024年底，全省空气质量PM2.5平均浓度为36.1微克/立方米，较2019年下降了12.6%。优良天数比例89%，持续优于全国平均水平。全省国考断面水质优良率98.6%，湘资沅澧“四水”干流连续五年达到或优于Ⅱ类水质。洞庭湖水体总磷浓度比2019年下降了13.6%。受污染耕地的安全利用率稳定在93%以上。

20多年未见的长江鲟、鳤鱼再度现身

“十四五”以来，湖南划定了占全省国土面积19.77%的生态保护红线；完成了545座废弃露天矿山的生态修复。全省森林覆盖率稳定在54.11%，森林蓄积量达6.97亿立方米。20多年未见的长江鲟、鳤鱼等珍稀鱼类再度现身。去年越冬候鸟数量高达45.62万只，呈现万鸟翔集的壮美画卷。全省已成功

创建26个国家生态文明建设示范区和9个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地；长沙圭塘河、浏阳河、郴州东江湖的治理成效获得国家层面推介。

“气化湖南工程”实现全覆盖

过去五年，湖南累计搬迁、关闭86家沿江化工企业，累计创建国家级绿色工厂271家、绿色园区27家。非化石能源消费比重达24%，可再生能源发电装机占比达63.7%，“气化湖南工程”实现全覆盖，输气管道达3600公里。铁路、水路货运分别占全省货运总量的2.3%、10.5%。大宗货物清洁运输方式超过70%；新能源公交车占比97.5%。建筑垃圾资源化利用率达到65.19%；91家国家级和省级绿色商场遍布城乡。

排查消除重大环境风险隐患1.85万余个

“十四五”以来，湖南全力防范化解各类环境风险，通过持续开展“利剑”行动，排查消除重大环境风险隐患1.85万余个。

湖南有力保障生态环境安全，近年来持续推进深化花垣“锰三角”、娄底锡矿山、郴州三十六湾等重点区域综合整治，“锰三角”区域国省控断面锰浓度较2020年下降82.8%，资江流域锑、湘江流域铊浓度稳定达标，饮用水安全得到保障。



绿色致富经

12月7日，永州市道县祥霖铺镇郑家村园艺基地，村民在铲采、打包、装运草皮。近年来，道县充分利用荒山、荒坡等土地资源，发展绿化草皮种植产业，通过土地流转、务工等方式，带动当地农民就业增收。 图/通讯员蒋克青

长沙“十四五”期间进出口总额累计1.4万亿元

本报记者李姝 长沙报道

12月8日，长沙市“十四五”答卷系列发布会开放高地专场举行，市商务局党组书记、局长吴照舒介绍长沙“十四五”答卷”打造内陆地区改革开放高地成果。

五年来，长沙开放型经济成效显著，总量连跨台阶、核心指标稳步领跑。进出口总额累计1.4万亿元，贸易“朋友圈”覆盖全球233个国家和地区。工程机械、“新三样”等优势产业出口年均增长超两位数，浏阳烟花、湘绣等特色产品成为“长沙名片”，推动产业优势转化为出口优势。

五年累计引进重大项目995个

招商引资成效显著，五年累计引进重大项目995个，其中“三类500强”项目313个，总投资超万亿元。实际使用外资66.4亿美元，1456家外商投资企业稳健发展，德国巴

斯夫等龙头项目落户推动外资向高端制造、现代服务领域集聚。连续举办跨国公司长沙行、德企长沙行、国际采购、产经对接等活动，拓展长沙与国际市场的连接通道。

首次开通第五航权航线

五年来，全市社会物流总费用与GDP比率从2021年的14.1%降至2024年的13.2%，2025年预计达12.8%，“十四五”期间降低1.3个百分点。全市A级物流企业累计达140家，引进玉湖冷链、中通、华润医药等总部项目8个，推进30余个重大物流项目建设，1家物流企业成功实现主板上市。

中欧班列(长沙)常态化运行路线12条，辐射亚欧大陆近30个国家100个城市，发运量连续5年稳定千列规模，连续7年稳居全国第一方阵。“十四五”期间累计为三一重工、福田汽车等企业开行定制化专列近900列，长沙机场累计开通国际客货运航线46条，通达

5大经济体，首次开通第五航权航线，入境外国人数在中部六省持续领先。长沙霞凝港集装箱吞吐量5年累计110万标箱，铁路专用线自2023年开通以来铁水联运量突破385万吨，多式联运规模持续扩大。

连续13年获评最具竞争力会展城市

“试制度”方面，长沙形成国家级制度创新成果15项、省级制度创新成果53项，全国自贸试验区“改革试点经验”和“最佳实践案例”4项。“谋发展”方面，截至今年10月底，长沙片区共实现外贸5202亿元，引进外资9.77亿美元、完成对非贸易512亿元，分别占全市的35.1%、14.1%、45%，全省的16.9%、10.2%、19.3%。

会展经济影响力攀升，世界计算大会、国际工程机械展等品牌展会规模扩大，博鳌亚洲论坛年会成功举办，长沙连续13年获评“中国最具竞争力会展城市”。

生态环境举报二维码推出

本报长沙讯 发布会上，省生态环境厅推出全省统一的生态环境举报二维码，鼓励曝光生态环境违法行为，积极参与生态环境保护监督。

今年9月，新版《湖南省生态环境违法行为举报奖励办法》(简称《办法》)修订出台，湖南进一步完善生态环境违法行为举报奖励制度。

《办法》规定，举报奖励体系由“核实时奖”“追加奖励”和“悬赏奖励”三部分构成。“核实时奖”主要针对27类生态环境违法行为，分三档对应奖励。第一档奖金为5000元，包括在饮用水水源一级保护区排放污染物、非法处置危险废物、篡改伪造监测数据等在内的16种情

形；第二档奖金为3000元，包括在重污染天气应急响应期间违规排污、无证排污、超标排放污染物等6种情形；第三档奖金为2000元，包括建设项目“未批先建”、擅自倾倒工业固体废物、畜禽养殖污染等5种情形。

如果违法行为后果严重，在“核实时奖”基础上，根据处罚结果可获得高额追加奖励。追加奖励同样分三档实施，奖励金额最低为2万元，最高可达16万元。

针对重大疑难环境案件，若公众提供的线索或证据对查清案件主要事实起到关键作用，举报人在获得“核实时奖”“追加奖励”的基础上，还可额外获得5万元“悬赏奖励”。记者章杨梓昕